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De Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand en Dierenwelzijn besprak het ont-

werp van decreet houdende de aanpassing van de algemene uitgavenbegroting 

van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2020 op 27 mei 2020. Deze 

vergadering werd als videoconferentie georganiseerd. Voor de Vlaamse Rand en 

Dierenwelzijn (bevoegdheden van Ben Weyts, viceminister-president van de 

Vlaamse Regering en Vlaams minister van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en 

Vlaamse Rand) was Katia Segers verslaggever. Voor Brussel (bevoegdheid van 

Benjamin Dalle, Vlaams minister van Brussel, Jeugd en Media) was Karl Vanlouwe 

verslaggever. 

 

Het ontwerp van programmadecreet bij de aanpassing van de begroting 2020 

(Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 290/1), hoofdstuk 4. Omgeving, afdeling 1. Financi-

ele ondersteuning erkende dierenasielen, artikel 13, en hoofdstuk 8. Inwerkingtre-

ding, artikel 54, werden samen met de begrotingsaanpassing 2020 Dierenwelzijn 

behandeld. 

 

Overeenkomstig de werkafspraken in het Vlaams Parlement in het kader van de 

strijd tegen het coronavirus gaf Matthias Diependaele, Vlaams minister van Finan-

ciën en Begroting, Wonen en Onroerend Erfgoed voor alle beleidsdomeinen de toe-

lichting bij de aanpassing van de begroting en het programmadecreet in de 

Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën, Begroting en Justitie op 12 mei 2020.  
 

Ter voorbereiding van de bespreking van de begrotingsaanpassing en het bijbeho-

rende ontwerp van programmadecreet in de Commissie voor Brussel en de 

Vlaamse Rand en Dierenwelzijn hadden de leden hun technische vragen aan de 

ministers op voorhand schriftelijk doorgegeven (zie bijlage 1). De ministers ant-

woordden hierop tijdens de vergadering op 27 mei 2020 die als videoconferentie 

werd georganiseerd. 

 

De bijlagen zijn te vinden op de dossierpagina van dit document op www.vlaamspar-

lement.be. 

I. Vlaamse Rand 

1. Toelichting door Ben Weyts, viceminister-president van de Vlaamse Re-

gering en Vlaams minister van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en 

Vlaamse Rand 

Volgens minister Ben Weyts waren er nog nooit zoveel middelen voor het Vlaamse 

Randbeleid als in deze legislatuur. Er wordt 20 miljoen euro extra uitgetrokken via 

het Vlaamse Randfonds. Gespreid over de hele legislatuur komt dit neer op 4 mil-

joen euro per jaar. Op jaarbasis resulteert dit in een stijging van 60 procent van 

de middelen. Dat is ongezien in tijden van budgettaire krapte. Het merendeel van 

de andere gesubsidieerde sectoren moest besparen. Voor het Vlaamse Randbeleid 

was het omgekeerde waar.  

 

Ook vzw ‘de Rand’ is er de laatste jaren financieel op vooruit gegaan. 4,5 miljoen 

euro aan klimaatmiddelen werd toegekend in 2018 en 2019. Sommige investerin-

gen werden al uitgevoerd; andere lopen nog of starten weldra. Er wordt recurrent 

gezorgd voor extra middelen door de energiebesparingen.  

 

De middelen voor het Gordelfestival werden toegevoegd aan de dotatie van vzw 

‘de Rand’: 415.000 euro. Die middelen ontving de vzw vroeger ook al, maar via 

Sport Vlaanderen. Nu beheert de vzw de middelen autonoom.  

 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=10291
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Voorts is er een beperkte impact van de besparingsoefening van 6 procent op de 

vzw ten bedrage van 347.000 euro. De 6 procentbesparing op sportmiddelen wordt 

niet toegepast voor de faciliteitengemeenten. 

 

De minister besluit dat er voor het Vlaamse Randbeleid geen grote wijzigingen zijn 

bij deze begrotingsaanpassing. Het gaat veeleer om een technische bijstelling bij 

de begroting van vzw ‘de Rand’. In 2020 zullen minder klimaatmiddelen uitgegeven 

worden dan gepland. Initieel werden de uitgaven geraamd op 2,8 miljoen euro in 

2020. Dat blijkt echter niet realistisch, om verschillende redenen. De minister gaat 

daar verder op in (zie vragen). De in 2020 verwachte uitgaven bedragen nu 1,345 

miljoen euro. De overige middelen blijven uiteraard beschikbaar. Die geeft de vzw 

de komende jaren uit. 

 

Begrotingstechnisch gebeurden er in 2020 voorlopig nog geen uitgaven ten laste 

van het Vlaamse Randfonds. Onder de waterlijn gebeurde er al heel wat en staat 

er ook nog heel wat te gebeuren. Een aantal lopende projecten zullen worden toe-

gelicht op het colloquium Stand van de Rand dat digitaal plaatsvindt op 6 juni 2020. 

Voor het Randfonds worden de volgende focussen vooropgesteld: in 2020 het ver-

sterken van het groene karakter, in 2021 onderwijs en in 2022 welzijn. 

2. Antwoord van minister Ben Weyts op de schriftelijk ingediende vragen 

2.1. Vzw ‘de Rand’ 

Klimaatinvesteringen (vragen van N-VA en Groen) 

 

Waarom werden er in 2020 veel minder klimaatmiddelen uitgegeven dan ver-

wacht? Zijn die middelen dan verloren? Gebeuren er andere zaken mee? 

 

Er is inderdaad een fors verschil van bijna 1,5 miljoen euro tussen de raming van 

de uitgaven bij de begrotingsopmaak, 2,8 miljoen euro, en de geschatte uitgaven 

nu, 1,345 miljoen euro. Een aantal vertragende factoren speelt daarbij een rol. 

Uiteraard is het belangrijk om de gemeenschapscentra zoveel als mogelijk open te 

houden vanuit het oogpunt van de continuïteit van de dienstverlening. Daardoor 

kunnen de werken slechts gefaseerd doorgaan. Ook de termijnen van de raamcon-

tracten van Vlaamse overheid moeten gerespecteerd worden, zowel bij het Agent-

schap Facilitair Bedrijf, als bij het VEB. Daarnaast zijn er ook een aantal 

complicaties opgetreden door onvolledig studiewerk, het haperen van omgevings-

vergunningen, problemen op werven zoals het vinden van asbest en aannemers 

die termijnen niet respecteerden. Dat verklaart het grote verschil tussen het be-

grote bedrag en de werkelijke betalingen.  

 

Voor alle duidelijkheid, de klimaatmiddelen gaan niet verloren omdat in 2020 het 

geraamde bedrag niet uitgegeven werd. Dit zijn namelijk louter betaalmiddelen 

(VEK). De beleidsmiddelen (VAK) blijven hoe dan ook beschikbaar. De vzw zal de 

betaalmiddelen dus in 2021 uitgeven of later indien nodig. Vzw ‘de Rand’ kreeg in 

totaal 4,5 miljoen euro uit het Klimaatfonds. Voor een overzicht van de klimaatin-

vesteringen verwijst de minister naar bijlage 2 bij dit verslag. 

 

Nieuwe samenwerkingsovereenkomst vzw ‘de Rand’ (vragen van CD&V) 

 

De gesprekken met vzw ‘de Rand’ en de provincie over de nieuwe samenwerkings-

overeenkomst met de vzw zitten in de laatste fase. De minister verwacht dat er 

een nieuwe samenwerkingsovereenkomst is voor het zomerreces. Vanaf 1 oktober 

zal ze normaliter officieel in werking treden. 
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Coronacrisis (vragen van N-VA) 

 

Grosso modo is de financiële impact van de coronacrisis op de werking, de uitgaven 

en ontvangsten van vzw ‘de Rand’ in concreto te wijten aan de sluiting van de 

gemeenschapscentra met het mislopen van huurinkomsten en concessievergoe-

dingen van de brasserieën tot gevolg. Natuurlijk is er nog onzekerheid over de 

einddatum van de maatregelen. Op 25 mei werd het verlies aan inkomsten geschat 

op 67.432 euro. De totale kost van de coronacrisis bedroeg op die datum 82.986 

euro. Naast de misgelopen inkomsten zijn er ook kosten voor beschermingsmate-

riaal. Voor een overzicht van de kosten en minderontvangsten in detail verwijst de 

minister naar bijlage 2 bij dit verslag. 

 

Gordelfestival (vragen van Vlaams Belang en sp.a) 

 

De minister hoopt dat het Gordelfestival zal kunnen plaatsvinden. Hij zal er alles 

aan doen om het effectief te laten doorgaan. Door de coronacrisis zal de schaal wel 

beperkter zijn; de focus zal liggen op het sportieve, veeleer dan op het muzikale 

aspect, het evenement. Het zal een beetje ‘back to the roots’ zijn. De moeilijkheid 

ligt momenteel nog bij de aarzelende houding van de gemeenten, de faciliteiten-

gemeenten. De minister hoopt daar in de komende weken meer nieuws over te 

krijgen. Dat zal ook afhangen van de beslissingen van de Federale Veiligheidsraad 

die zich buigt over de timing en de voorwaarden voor evenementen. 

2.2. Vlaamse Randfonds  

Welke concrete projecten zullen gerealiseerd worden met het Randfonds, onder 

andere in de noordelijke en zuidelijke kanaalzone? Zal de minister met het Rand-

fonds onderwijsnoden trachten te lenigen? (vragen van Vlaams Belang, CD&V en 

sp.a) 

 

Minister Ben Weyts verwijst naar zijn toelichting: enkele projecten zullen toegelicht 

worden op het colloquium Stand van de Rand dat plaatsvindt op 6 juni 2020. In 

2020 ligt de focus op bijkomend groen, in 2021 op onderwijs en in 2022 vermoe-

delijk op welzijn. 

 

De minister wil wel al meedelen dat hij vanuit zijn bevoegdheid Onderwijs twee 

oproepen lanceerde rond taalintegratietrajecten. Enerzijds gaat het over lezen op 

school. Het is de bedoeling samenwerkingsverbanden tussen scholen en bibliothe-

ken te stimuleren. Anderzijds is er taalstimulering tijdens de schoolvakanties en 

buitenschoolse kinderopvang. Voor veel jongeren leiden schoolvakanties tot taal-

achterstand. Daarom wil de minister activiteiten stimuleren die hen daarvoor be-

hoeden. Dat kan zowel in een schoolse als in een meer speelse omgeving gebeuren. 

Deze projecten spelen in op taalachterstand en verschillen dus van de coronazo-

merscholen die dienen om leerachterstand te remediëren. 

 

Voor beide oproepen is 2,7 miljoen euro voorzien vanuit de onderwijsbegroting. 

Eventueel kunnen middelen uit het Randfonds aanvullend ingezet worden. 

 

Voor de noordelijke en zuidelijke kanaalzone wordt gericht gezocht naar hefboom-

projecten. Die besprekingen lopen.  

 

Vlabinvest (vraag van Vlaams Belang) 

 

Vlabinvest is een aangelegenheid van de beleidsdomein Wonen, zegt de minister. 

Daarvoor worden geen middelen uitgetrokken vanuit de begroting Vlaamse Rand. 

Op Wonen is de lineaire besparingsmaatregel van 6 procent van toepassing. Voor 

meer vragen verwijst de minister naar zijn collega Vlaams minister van Wonen 
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Matthias Diependaele. Als men het totale plaatje voor de Vlaamse Rand bekijkt dan 

meent de minister dat het een positief verhaal is. 

3. Bespreking 

3.1. Klaas Slootmans 

Vermits de totale impact van de coronacrisis nog niet bekend is, wordt het debat 

nu wat in het ijle gevoerd, meent Klaas Slootmans. In ieder geval deelt de spreker 

niet de euforie van de minister. De recente cijfers van Statbel tonen de grote mi-

gratiedruk op Vlaams-Brabant en vooral de Vlaamse Rand. Bijna de helft van de 

bewoners is van vreemde afkomst. De niet-Europese immigratie is vervijfvoudigd 

op bijna twintig jaar tijd. Volgens cijfers van de VDAB heeft één op twee niet-

werkende werkzoekenden een taalachterstand Nederlands. Zonder overdrijven kan 

men stellen dat de situatie alarmerend is, aldus Klaas Slootmans. Soms heeft hij 

het gevoel dat de minister in een parallel universum leeft. Goed dat de klimaatin-

vesteringen behouden blijven, maar dat lijkt spreker niet de kernbevoegdheid van 

het Vlaamse Randbeleid waarover de minister zich zou ontfermen.  

 

Wat het Vlaamse Randfonds betreft hebben de commissieleden momenteel het 

raden naar de projecten die in het vooruitzicht gesteld worden en de budgettaire 

gevolgen ervan. Hetzelfde geldt voor de noordelijke en zuidelijke kanaalzone. Het 

project Broeksite loopt, maar ook daar is niet veel over geweten. Werden of worden 

daarin middelen van het Randfonds geïnjecteerd? Het betreft een private onderne-

ming in opvolging van Uplace. De minister had aangekondigd dat daarvoor midde-

len aangewend zouden worden vanuit het Randfonds. Is dat gebeurd? De spreker 

kreeg graag duidelijkheid daaromtrent. 

 

Volgens de beleidsnota Vlaamse Rand 2019-2024 (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 

132/1) zou de minister bekijken welke onderwijsnoden extra ondersteuning kon-

den gebruiken vanuit het Randfonds. De capaciteitsnoden zijn gekend. Hoe heeft 

dat ‘bekijken’ zich budgettair veruitwendigd?  

 

Het advies van de SERV heeft Klaas Slootmans attent gemaakt op de besparing op 

de subsidiëring van de gezondheidsinfrastructuur. Die besparing wordt doorge-

voerd ondanks de achterstand in de welzijnssector in de Vlaamse Rand en op een 

ogenblik dat het belang ervan zeer duidelijk geworden is. De minister zei in zijn 

beleidsnota dat hij voor bijkomende impulsen zou zorgen voor de zorgvoorzienin-

gen in de Vlaamse Rand die de bestaande achterstand inhalen. In feite blijken die 

bijkomende impulsen besparingen te zijn. 

 

Ook op de middelen voor Vlabinvest wordt bespaard. De minister verwijst daarvoor 

naar zijn collega van Wonen. Nochtans beweert de minister steeds dat de Vlaamse 

Rand een transversale bevoegdheid is. Dan begrijpt hij niet waarom de minister 

niet interageert met zijn collega van Wonen, een bevoegdheid die zo cruciaal is in 

de Vlaamse Rand. 

3.2. Katia Segers 

Ook volgens Katia Segers blijven de uitdagingen voor de Vlaamse Rand immens: 

de achterstand op het vlak van welzijn – waarop bespaard wordt – de diversiteit 

en de immigratie en de druk daarvan op het onderwijs. Volgens de minister is de 

toekomst rooskleurig met de 20 miljoen euro van het Vlaamse Randfonds. Katia 

Segers blijft herhalen dat het gaat om een potje middelen die arbitrair uitgedeeld 

kunnen worden en die vooral beperkt blijven tot de negentien gemeenten die offi-

cieel tot de Vlaamse Rand behoren. Daardoor blijven de andere gemeenten in de 

rand die met dezelfde problemen geconfronteerd worden, in de kou staan. De mi-

nister gaf aan dat de middelen van het Randfonds in 2020 voor het groene karakter 
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zouden worden ingezet, in 2021 voor onderwijs en in 2022 voor welzijn. Waarom 

in die volgorde? En vooral ook op basis van welke criteria? 

 

De minister zegt steeds dat hij de minister van de Vlaamse Rand is met een trans-

versale bevoegdheid, maar toch verwijst hij steeds naar zijn collega’s, zoals nu 

naar zijn collega van Wonen voor Vlabinvest. Van een minister verantwoordelijk 

voor de Vlaamse Rand verwacht men dat hij zijn collega’s aan de mouw trekt en 

ervoor zorgt dat er specifieke aandacht is voor de bijzondere uitdagingen in de 

Vlaamse Rand. 

 

Als alleen het sportieve gedeelte van het Gordelfestival zal doorgaan, en de 

415.000 euro – toegevoegd aan de dotatie van vzw ‘de Rand’ – niet wordt opge-

bruikt, wat zal er dan met de resterende middelen gebeuren? 

 

Waar de minister ook niet op antwoordde, is de vraag over de extra bestedingen 

voor de noordelijke en zuidelijke Kanaalzone. Katia Segers vraagt duidelijkheid 

over de precieze besteding van die middelen. 

3.3. Jan Laeremans 

Vlabinvest behoort inderdaad tot het bevoegdheidsdomein Wonen, maar het be-

nieuwt Jan Laeremans of de daling van de middelen gevolgen heeft voor 

Vlabzorginvest. Worden projecten op de lange baan geschoven of kunnen ze niet 

uitgevoerd worden?  

3.4. An Moerenhout 

Groen maakt zich zorgen over het feit dat een zeer groot bedrag voor de klimaat-

middelen opzij wordt gezet, minder dan 50 procent is begroot. Vandaag en niet 

morgen moet er ingezet worden op het klimaat, zegt An Moerenhout. Blijkbaar is 

dat voor de minister van de Vlaamse Rand minder prioritair. De minister garandeert 

dat de middelen niet verloren gaan en gereserveerd blijven voor klimaatinveste-

ringen. Wat stelt hij in het werk opdat die middelen zo snel mogelijk aangewend 

kunnen worden? 

 

Er wordt 2,7 miljoen euro uitgetrokken voor initiatieven om taalachterstand van 

kinderen tegen te gaan in de zomervakantie. De spreekster juicht dat initiatief toe, 

ook in het licht van de lockdown wegens de coronacrisis. Wat zijn de concrete 

verschillen met de coronazomerscholen? Voor derdejaars kleuters zijn er geen zo-

merscholen. Het derde jaar kleuteronderwijs is een cruciaal jaar voor kinderen die 

met taalachterstand kampen. Wil de minister die lacune in de Vlaamse Rand ook 

opvangen met deze oproep? Met andere woorden, op welke leeftijd wil de minister 

inzetten met deze initiatieven om taalachterstand bij te benen? 

3.5. Inez De Coninck 

Inez De Coninck stelt vast dat Klaas Slootmans met de middelen van het Randfonds 

investeringen in het onderwijs wil financieren. Dan begrijpt ze de opmerking dat 

de middelen van het Randfonds onvoldoende zouden zijn. De minister heeft echter 

al meermaals gezegd dat het Randfonds een soort sluitstuk is op financiering, het 

mag niet in de plaats treden van andere reguliere financieringskanalen. De midde-

len van het Randfonds komen dus bovenop de reguliere middelen om een klein 

resterend tekort van 20 of 30 procent te dichten. 

 

De spreekster vindt terecht dat de minister in het eerste jaar, 2020, prioriteit geeft 

aan het versterken van het groene karakter van de rand. De coronacrisis heeft de 

nood aan groene ruimte scherp gesteld. Op dat vlak zijn er in de Vlaamse Rand 

nog uitdagingen. Recentelijk heeft Vlaams minister van Leefmilieu, Zuhal Demir, 
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haar plan voor bosuitbreiding toegelicht in het Vlaams Parlement. Zal minister Ben 

Weyts met zijn collega samenwerken om de doelstellingen te halen in de Vlaamse 

Rand? Middelen van het Vlaamse Randfonds kunnen – als sluitstuk voor de finan-

ciering – aangewend worden om projecten te versnellen. 

3.6. Antwoord van minister Ben Weyts 

De begroting en de begrotingsaanpassing voor het bevoegdheidsdomein Vlaamse 

Rand zijn inderdaad een goednieuwsshow, herhaalt minister Ben Weyts. Soms heb-

ben de vraagstellers zich van onderwerp vergist; hij komt daar later op terug.  

 

Wat is de correlatie tussen onderwijs en het Vlaamse Randfonds? De focus van het 

Vlaamse Randfonds zal in 2021 op onderwijs liggen. Het doel van het Randfonds is 

om thematisch te werken, met ieder jaar een focus op een bepaald thema. Dit jaar 

ligt de klemtoon op het groene karakter, volgend jaar op onderwijs en het derde 

jaar waarschijnlijk op welzijn. Op de Stand van de Rand op 6 juni 2020 zullen de 

leden meer vernemen over de concrete projecten voor extra groen. De minister 

probeert een turbo te zetten op de initiatieven die minister Zuhal Demir van  

Leefmilieu neemt in de Vlaamse Rand. Gelet op de verhoudingsgewijs grotere nood 

aan groen in de Vlaamse Rand worden middelen van het Vlaamse Randfonds inge-

zet om de achterstand sneller in te halen. De Vlaamse Regering is ambitieus op 

het vlak van groen voor Vlaanderen, maar de ambities liggen nog hoger voor de 

Vlaamse Rand. 

 

Het Vlaamse Randfonds is een rollend fonds: wat dit jaar niet wordt uitgegeven, 

kan meegenomen worden naar het volgende jaar. 

 

Het onderwerp van deze vergadering is de begrotingsaanpassing Vlaamse Rand, 

aldus de minister. Vlabinvest en Vlabzorginvest zitten niet vervat in de begroting 

Vlaamse Rand. Als de leden de nood voelen om alle begrotingsaanpassingen te 

bespreken, dan kan dat het beste in de commissie voor Financiën gebeuren.  

 

Wat de klimaatinvesteringen betreft wijst de minister erop dat de 4,5 miljoen euro 

enkel de middelen voor vzw ‘de Rand’ betreffen. Verhoudingsgewijs is dat dus een 

zeer groot budget voor klimaatinvesteringen. De betaalkredieten zijn dit jaar min-

der dan voorzien, maar de beleidskredieten blijven behouden. Het merendeel daar-

van zal volgend jaar uitgegeven worden vermits de investeringen al gepland zijn. 

Misschien zullen in 2022 ook nog resterende middelen uitgegeven kunnen worden; 

alles hangt af van de uitvoering van de geplande werken. 

 

De coronazomerscholen verschillen fundamenteel van de initiatieven om taalach-

terstand weg te werken. Die laatste initiatieven staan zeker open voor kleuters, 

wat niet het geval is bij de zomerscholen die focussen op leerachterstand. Bij uit-

stek bij kleuters is de focus op taalachterstand en sociale vaardigheden belangrijk. 

Kleuters zijn dus zeer welkom. 

3.7. Katia Segers 

Katia Segers heeft nog geen antwoord gekregen op de volgende vragen. Op basis 

van welke criteria worden de middelen van het Randfonds toegekend? Wat gebeurt 

er met eventuele niet bestede middelen voor het Gordelfestival? Hoe worden de 

middelen besteed voor de noordelijke en zuidelijke Kanaalzone? 

3.8. Antwoord van minister Ben Weyts 

De criteria voor de besteding van de middelen van het Randfonds zijn afhankelijk 

van de thematiek en de doelstellingen die worden nagestreefd, zegt minister Ben 

Weyts. Dat zal dus altijd variëren. Specifieke criteria zullen worden opgelijst in 
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functie van de doelstelling. Voor het thema in 2020, groen, zal weldra meer infor-

matie worden verstrekt. 

 

De minister zegt wel geantwoord te hebben over de noordelijke en zuidelijke Ka-

naalzone. De besprekingen zijn lopende. Er zijn een aantal initiatieven die onder-

steund zouden kunnen worden. 

 

De minister kan nu nog niet zeggen wat er met de eventueel niet bestede middelen 

voor het Gordelfestival zal gebeuren. Momenteel is nog niet geweten hoeveel mid-

delen effectief nodig zullen zijn. Daar geldt wel het annaliteitsprincipe van de be-

groting; desgevallend wordt bekeken of resterende middelen overgeheveld kunnen 

worden naar een andere basisallocatie.  

4. Indicatieve stemming 

De aan de commissie toegewezen artikelen 9 (PJ0-1PHD2FB-WT) en 11, §1 (PJ0-

1PHD2FA-WT tot PJ0-1PHD2FB-WT), en de begrotingstabel afdeling I, programma 

H Vlaamse Rand) (zie opsplitsing begrotingsverslag van de Commissie voor Alge-

meen Beleid, Financiën en Begroting (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 19-A/5)) wor-

den indicatief met 7 stemmen tegen 3 bij 3 onthoudingen aangenomen. 

II. Dierenwelzijn 

1. Toelichting door Ben Weyts, viceminister-president van de Vlaamse Re-

gering en Vlaams minister van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en 

Vlaamse Rand 

Minister Ben Weyts zegt nog meer goed nieuws te brengen. Binnen het beleidsveld 

Dierenwelzijn werd bij de begrotingsopmaak recurrent 2 miljoen euro extra uitge-

trokken voor beleids- en betaalmiddelen voor de ondersteuning van de dierenasie-

len. Het recurrent budget Dierenwelzijn is daarmee ondertussen meer dan 

verachtvoudigd ten opzichte van het initiële budget bij overheveling van deze be-

voegdheid naar Vlaanderen: van 807.000 euro naar bijna 6,5 miljoen euro. Dit is 

bovendien los van de personeelskredieten, die ondergebracht zijn bij de algemene 

apparaatskredieten van het Departement Omgeving. 

 

De middelen voor dierenwelzijnsbeleid zijn terug te vinden op twee begrotingsal-

locaties. Op basisallocatie QB0-1QFD2MA-WT worden de uitgaven ondergebracht 

voor studies en wetenschappelijk onderzoek inzake dierenwelzijn, deels engage-

menten uit het verleden en deels nieuwe studies. Tevens wordt de bijdrage van 

het Vlaamse Gewest in het kader van het FAVV-protocol aangerekend op dit artikel. 

Het is op dit artikel dat in 2018 bovendien bijkomend 3 miljoen euro ingeschreven 

werd voor de versterkte inspectie op slachthuizen. Deze budgettaire inspanning 

wordt onverminderd aangehouden. Bovenop deze extra middelen komen zoals ge-

zegd vanaf 2020 ook 2 miljoen euro extra, voornamelijk voor de ondersteuning 

van dierenasielen. 

 

Daarnaast werd meteen in 2015 een specifiek Dierenwelzijnsfonds opgericht. Bin-

nen dit begrotingsfonds worden de inkomsten en uitgaven bij de begrotingsopmaak 

2020 ingeschat op 756.000 euro. Dit is constant beleid ten opzichte van 2019. 

 

Het goede nieuws is dat deze begrotingsaanpassing al deze kredieten heeft kunnen 

aanhouden. Bovendien is er nu ook concreet reeds 6 miljoen euro extra betaalkre-

diet voorzien voor het uitdoven van de pelsdierkwekerijen en de productie van foie 

gras. Dit is een eerste schijf ter betaling van de reeds eerder toegekende 10 mil-

joen euro beleidskrediet. De minister komt daar verder op terug. 
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2. Antwoord van minister Ben Weyts op de schriftelijke vragen  

2.1. Subsidies aan dierenasielen – ontwerp van programmadecreet artikel 13  

Vlaams Belang, Open Vld en CD&V stelden vragen over de subsidies aan de die-

renasielen. Het in het ontwerp van programmadecreet voorgestelde nieuwe artikel 

5bis van de Dierenwelzijnswet creëert inderdaad een rechtsgrond voor het verle-

nen van subsidies aan de erkende dierenasielen. Er werd gevraagd of de minister 

aanpassingen plant omdat er eventueel sprake zou zijn van een schending van het 

gelijkheidsbeginsel met andere inrichtingen. De minister antwoordt dat er geen 

aanpassingen nodig zijn omdat er een duidelijk onderscheid is tussen de doelstel-

lingen van de verschillende inrichtingen. Enkel de dierenasielen vervullen immers 

een maatschappelijke rol zonder winstoogmerk en kunnen daardoor een beroep 

doen op deze regeling. De andere inrichtingen, zoals de dierenpensions en de kwe-

kerijen, hebben daarentegen een commerciële inslag. Er is met andere woorden 

geen sprake van een schending van het gelijkheidsbeginsel. 

 

Hoe zit het met de subsidie aan dierenasielen die tegelijkertijd ook dierenpensions 

uitbaten? De minister antwoordt dat beide inrichtingen, indien aanwezig, strikt ge-

scheiden beheerd moeten worden. Een dergelijke combinatie vormt dus geen pro-

bleem voor de uitbetaling van de subsidie. 

 

De oefening om de asielen een substantiële en recurrente subsidie toe te kennen, 

loopt. IJkpunten zijn een eerlijke en proportionele verdeling van de middelen op 

basis van objectiveerbare gegevens die leiden tot een verdere professionalisering 

van de dierenasielen. Het onderzoek door het adviesbureau Möbius loopt nog. Ob-

jectieve criteria moeten een eerlijke verdeling waarborgen. Er zal trapsgewijs ge-

werkt worden. Voor basisvoorzieningen wordt een basisvergoeding toegekend; 

daar bovenop komt eventueel extra financiering op grond van bijvoorbeeld capa-

citeit, aantal opgevangen en in beslag genomen dieren enzovoort. 

 

De minister verwacht dat meer dan de helft van de bijkomende middelen ten be-

drage van 2 miljoen euro naar de dierenasielen zal gaan en het overige ter onder-

steuning van de inspectiediensten. De komende jaren zal dit evenwel nog 

evolueren. 

 

Uiteraard zullen toegekende subsidies teruggevorderd worden als het controleme-

chanisme uitwijst dat er geen doelgericht beleid is in het gecontroleerde asiel. 

 

Wat betreft de eerste financiële ondersteuning aan dierenasielen eind vorig jaar, 

op basis van een forfaitaire vergoeding van 3000 euro, deelt de minister mee dat  

131 asielen een aanvraag hebben ingediend. Evenveel hebben hun geld gekregen. 

Dit wil zeggen dat er 393.000 euro werd uitbetaald (= 131 maal 3000 euro). 

2.2. Onderzoeksprojecten 

Voor de vraag van Open Vld over welke onderzoeksprojecten momenteel in uitvoe-

ring zijn en welke onderzoeksprojecten voor 2020 nog gepland zijn, verwijst de 

minister naar bijlage 3 bij dit verslag. 

2.3. Rondetafel dierproeven 

Open Vld vroeg naar de budgettaire implicaties van de vooropgestelde rondetafel 

rond proefdieren. Het spreekt vanzelf dat dit initiatief indien nodig ook met wer-

kingsmiddelen zal ondersteund worden. Momenteel wordt er niet vanuit gegaan 

dat een belangrijke financiële ondersteuning zal nodig zijn. 
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2.4. Pelsdierhouderijen en producenten van foie gras  

Open Vld, sp.a en CD&V vroegen om een overzicht van hoeveel individuele produ-

centen en kwekers met het bedrag van 6 miljoen euro VEK vergoed werden en 

hoeveel ze gemiddeld ontvangen. Minister Ben Weyts antwoordt dat er momenteel 

nog geen zicht is op de bedragen die aan elk van de bedrijven uitbetaald zullen 

worden. De dossiers zullen behandeld worden door de Vlaamse Landcommissies 

vanaf de inwerkingtreding van het uitvoeringsbesluit van het decreet van 22 maart 

2019 dat het verbod op pelsdierhouderijen en producenten van foie gras heeft 

ingevoerd. Het desbetreffende besluit, waarover voorafgaand overlegd werd met 

de Europese Commissie, werd nog maar net goedgekeurd (op 15 mei 2020) en zal 

wellicht eind mei gepubliceerd worden. Tien dagen na publicatie van dit BVR in het 

Belgisch Staatsblad kunnen de betrokken bedrijven hun dossiers beginnen indie-

nen. Zeventien bedrijven komen in aanmerking komen voor vergoeding. Hoe lan-

ger ze daarmee wachten hoe kleiner de compensatie wordt. 

 

Of de voorziene 10 miljoen euro beleidskrediet en 6 miljoen euro betaalkrediet 

voor dit jaar zullen volstaan als schadevergoeding, zal duidelijk worden zodra de 

Landcommissie haar eerste dossiers heeft behandeld. 

2.5. Inspectie Vlaamse slachthuizen 

Op de vragen van Open Vld en CD&V antwoordt de minister dat er 3 miljoen euro 

wordt geïnvesteerd in de uitbouw van de inspectie in de Vlaamse slachthuizen. Het 

gaat om zelfstandige dierenartsen waarvan het statuut en de vergoeding groten-

deels dezelfde zijn als bij de zogenaamde BMO’s van het FAVV.  

 

De aanstelling van deze dierenartsen is volop bezig. Ze zullen in een eerste periode 

een drietal uren per slachtdag controle verrichten in één welbepaald slachthuis. 

Nadien kan dit systeem op basis van een risicoanalyse verfijnd en herzien worden. 

De vooropgestelde controleurs zullen uitsluitend ingezet worden voor slachthuis-

controles, niet daarbuiten. Het gaat bovendien niet om voltijdequivalenten.  

 

De slachthuizen werden op voorhand ingelicht over het inzetten van deze Vlaamse 

BMO’s en over hun concrete werkwijze. 

2.6. Gerechtskosten 

De CD&V-fractie vroeg naar de gerechtskosten die voortkomen uit het beleidsdo-

mein Dierenwelzijn. In 2019 werd 116.271,34 euro betaald aan advocatenkanto-

ren. Het overgrote aandeel daarvan zijn erelonen voor juridische procedures die 

ingesteld werden tegen de dienst Dierenwelzijn. Daarin zijn ook de kosten vervat 

voor juridisch advies dat werd ingewonnen bij advocatenkantoren en in heel be-

perkte mate voor rechtsplegingsvergoedingen. 

 

Het Vlaamse Gewest was in 2019 in totaal in 36 nieuwe gerechtelijke procedures 

betrokken. De grote meerderheid ervan zijn procedures voor de Raad van State. 

Het betreft vooral zaken waarin om de vernietiging en soms ook de schorsing ge-

vraagd wordt van beslissingen tot inbeslagneming van dieren en beslissingen tot 

eigendomsoverdracht van inbeslaggenomen dieren aan erkende asielen. Daar-

naast zijn er onder meer enkele procedures voor de Raad van State tegen besluiten 

tot weigering van aanvragen tot erkenning van uitbatingen van kwekerijen van 

honden of katten. 

 

Er zijn ook vijf procedures voor het Grondwettelijk Hof. Drie ervan betreffen pro-

cedures waarin de Vlaamse Regering is tussengekomen in vernietigingsberoepen 

ingeleid tegen onderdelen van het Waalse Dierenwelzijnswetboek (decreet van 4 
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oktober 2018), waaronder de bepalingen inzake het verbod op het onverdoofd 

slachten en het verbod op blokstaarten. 

2.7. Impact corona op de begroting Dierenwelzijn 

Volgens een eerste inschatting denkt de minister niet dat de coronacrisis een im-

pact zal hebben op de begroting Dierenwelzijn (vraag van CD&V), tenzij dan door 

de aankoop van mondmaskers en ander beschermend materiaal voor de inspec-

tiedienst. 

3. Bespreking 

3.1. Ludwig Vandenhove 

Ludwig Vandenhove vraagt hoe de minister de middelen over de dierenasielen wil 

verdelen. Voor 2020 heeft de minister een ad-hocbeslissing genomen. Zullen de 

middelen in de toekomst structureel via welbepaalde criteria worden toegekend? 

3.2. Els Sterckx 

Els Sterckx vraagt hoe de minister zal controleren dat de dierenasielen die tegelijk 

een dierenpension uitbaten, het beheer strikt gescheiden houden. Volgens de 

spreekster is de lijn er tussen zeer dun. Daarvan kan gemakkelijk misbruik ge-

maakt worden. Moeten de dierenasielen fysiek gescheiden zijn van de dierenpen-

sions? Als het om eenzelfde ruimte gaat, is het moeilijk te controleren of de vrije 

plaatsen in het dierenasiel niet ingenomen worden voor opvang van dieren uit het 

pension. Volgens Els Sterckx moet het goed opgevolgd worden, want veel asielen 

baten ook een dierenpension uit dat een commerciële activiteit is.  

 

De subsidieregels zouden verfijnd worden in samenwerking met een externe part-

ner. De spreekster had graag vernomen wie die externe partner is en of die zich 

expliciet bezighoudt met dierenwelzijn. 

  

Het voorgaande jaar lijkt het lid een korte periode voor het beoordelen van de 

professionaliteit van een dierenasiel. Ze pleit ervoor om die beoordelingsperiode 

uit te breiden naar vijf of tien jaar.  

3.3. Allessia Claes 

Voor 2020 kende de minister een extra subsidie toe aan 131 dierenasielen, ter 

waarde van 3000 euro. Er is een studie lopende over de criteria voor het toekennen 

van de middelen in de toekomst. 2 miljoen euro wordt voorzien voor zowel de 

dierenasielen als voor de inspectiediensten. Allessia Claes vraagt hoe dat bedrag 

verdeeld zal worden over deze twee componenten. Is er al meer duidelijkheid over 

de timing van dat onderzoek en over de modaliteiten waaronder dierenasielen een 

aanvraag voor subsidies kunnen indienen? Hoe zal de communicatie ten aanzien 

van de dierenasielen verlopen? 

3.4. Antwoord van minister Ben Weyts 

In 2020 is er de eenmalige ad-hocfinanciering van 3000 euro per dierenasiel. 131 

dierenasielen hebben daarop ingeschreven. In het totaal gaat het dus om nog geen 

400.000 euro. De minister kan nu nog niet meedelen hoeveel van de 2 miljoen 

euro exact uitgaat naar respectievelijk dierenasielen of inspectiediensten. Als 1,5 

miljoen euro naar de dierenasielen zou gaan, dan is dat in ieder geval een veelvoud 

van wat in 2020 al aan subsidies is toegekend.  
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Het adviesbureau Möbius onderzoekt criteria als basis voor een billijke verdeling. 

De minister herhaalt dat een basisvergoeding voor basisvoorzieningen toegekend 

zou worden aan de asielen. Daarnaast zou extra financiering mogelijk zijn op basis 

van een oplopend puntensysteem op grond van objectieve criteria zoals bijvoor-

beeld capaciteit, aantal opgevangen en in beslag genomen dieren enzovoort.  

 

Volgens de minister is het zeer uitzonderlijk dat een dierenasiel gecombineerd 

wordt met een dierenpension. In ieder geval moet het dierenasiel afzonderlijk be-

heerd worden. Ook daarvoor kan op basis van uitgewerkte criteria in een financie-

ring voorzien worden. De minister wil ervoor zorgen dat er niet te veel overhead 

gegenereerd wordt. Het voldoen aan de criteria zou zo eenvoudig mogelijk afgeleid 

moeten kunnen worden via het beheerssysteem dat kosteloos aangeboden wordt 

aan de asielen. Het moet een win-winsituatie zijn. Als de asielen instappen in het 

beheerssysteem kan de dienst Dierenwelzijn meer gegevens van de asielen verza-

melen. Dat moet uitgewerkt worden in een besluit van de Vlaamse Regering. De 

minister hoopt daarmee klaar te zijn in het najaar. Afhankelijk daarvan zal het 

budget verdeeld worden. Sowieso zal men met een groter bedrag voor de asielen 

eindigen dan ooit het geval was. 

4. Indicatieve stemming 

De aan de commissie toegewezen artikelen 9, §1 (QB0-1QFD2MA-WT), en artikel 

11 (QB0-1QFD2MA-WT) en de begrotingstabel afdeling I. Beleidsdomein Omge-

ving, programma F Dierenwelzijn (zie opsplitsing begrotingsverslag van de Com-

missie voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 

19-A/5)) worden indicatief met 7 stemmen tegen 3 bij 3 onthoudingen aangeno-

men. 

III. Brussel 

1. Antwoord van Benjamin Dalle, Vlaams minister van Brussel, Jeugd en 

Media op de schriftelijke vragen 

1.1. Vlaams Brusselfonds  

Welke dossiers vallen onder de bijstelling van 486.000 euro op begrotingsartikel 

PJ0-1PGI2ED-WT (aanpassing aan de werkelijke dossiers) (gedeelde vraag van 

Groen, sp.a en N-VA)? Bij de begrotingsopmaak was 1.435.000 euro voorzien voor 

investeringen aan het gebouw van het Huis van het Nederlands Brussel, onder-

houdskosten aan de gebouwen van Muntpunt en het Huis van het Nederlands Brus-

sel en de erfpachtvergoeding voor het gebouwencomplex van Muntpunt.  

 

De bijstelling van 486.000 euro is samengesteld uit enerzijds een vermindering 

van 23.000 euro op het index- en interestgedeelte van de erfpachtvergoeding en 

anderzijds een verhoging van 509.000 euro voor investeringen aan de gebouwen 

van het Huis van het Nederlands Brussel en Muntpunt. Die bijstelling brengt het 

totale bedrag op dat begrotingsartikel op 1.921.000 euro.  

 

De betalingen op de achterliggende dossiers zijn de volgende:  

1° index- en intrestgedeelte erfpachtvergoeding Muntpunt: 953.000 euro; 

2° algemene onderhoudskosten: 200.000 euro; 

3° investeringen aan het gebouw van het Huis van het Nederlands Brussel: 

a) werken benedenverdieping: 351.000 euro; 

b) studie vervangen mazoutbranders: 28.000 euro; 

c) vervanging mazoutbranders: 163.000 euro; 
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4° investeringen aan het gebouw van Muntpunt: 

a) verwarming Grand Café: 10.000 euro; 

b) behoefte/studie om de infrastructuur en de werking te optimaliseren: 25.000 

euro; 

c) studie gevelrenovatie en valbeveiliging Muntpuntgebouw: 20.000 euro; 

d) gevelrenovatie en valbeveiliging Muntpuntgebouw: 171.000 euro. 

 

Groen, sp.a en N-VA vroegen welke projecten er onder ESR 5210 vallen. Op ESR-

code 5210 worden investeringssubsidies aan vzw’s aangerekend. Reeds goedge-

keurde projecten zijn: 

- de Overmolen: voor de medefinanciering van de aankoop van een pand gelegen 

in de Passerstraat in Anderlecht, deels bestemd voor het inrichten van woningen 

voor senioren: 230.000 euro; 

- D'Broej: aankoop van computers en ander digitaal materiaal in het kader van 

de coronacrisis: 6900 euro; 

- Cultureghem: aankoop van elektrische fietsen met cargomodules in het kader 

van de coronacrisis: 17.600 euro; 

- Maks: aankoop van computers in het kader van de coronacrisis: 70.000 euro. 

 

Sp.a vroeg of het overschot van 2019 in het Vlaams Brusselfonds nu wordt ingezet. 

Indien er concrete investeringsprojecten zijn die passen binnen het vooropgestelde 

investeringsbeleid, is het uiteraard de bedoeling om de middelen van 2019 aan te 

wenden. De begrotingsruiter die de jaarlijkse overdracht mogelijk maakt, blijft bo-

vendien gelden zodat jaar na jaar optimaal gebruikgemaakt kan worden van de 

voorziene middelen.  

 

Om tegemoet te komen aan de infrastructuurvraag van het dko (vraag van sp.a), 

volgt de minister de aanbevelingen op die omschreven zijn in de studie van  

Carton123 tijdens de vorige legislatuur. Hiervoor werkt hij bij voorkeur samen met 

het bevoegde collegelid van de VGC, Sven Gatz, door onder meer nieuwbouw af te 

stemmen op gedeeld gebruik door zowel leerplichtonderwijs als dko. 

 

Begin dit jaar werd al 249.000 euro geïnvesteerd in een danszaal van de Scholen-

groep Brussel in de Academie voor Beeldende Kunsten in Anderlecht. Die zaal zal 

zowel door leerplichtonderwijs, dko als andere organisaties gebruikt worden. 

 

Op de vraag van N-VA antwoordt de minister dat het jaarverslag van het Vlaams 

Brusselfonds zoals ieder jaar tegen 30 juni ter beschikking gesteld wordt van het 

Vlaams Parlement.  

1.2. Muntpunt 

De Groenfractie vroeg hoe het komt dat de definitieve enveloppedotatie vanuit de 

VGC daalt met 25.000 euro (ESR 4912). Bij pensionering van VGC-medewerkers, 

actief bij Muntpunt, krijgt de organisatie een enveloppe van de VGC voor de aan-

werving van een nieuwe medewerker met een Muntpuntcontract. De definitieve 

enveloppe was 25.000 euro lager dan oorspronkelijk ingeschat. 

 

Er waren diverse vragen van N-VA over de gevolgen van de coronacrisis voor de 

uitgaven van Muntpunt en de concessieovereenkomst van Muntpunt Grand Café. 

Muntpunt Grand Café moet tijdens de verplichte sluiting ten gevolge van de co-

ronacrisis geen concessievergoeding betalen aan Muntpunt. Dat betekent een min-

derinkomst van 2750 euro per maand. Het is voor Muntpunt belangrijk om in de 

toekomst verder te werken met de huidige uitbaters.  

 

Daarnaast zijn er de derving van de zaalverhuur (10.000 euro per maand), de 

stroom aan lidgelden en boetes die stilvalt (20.000 euro per maand) en inkomsten 
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betreffende commerciële activiteiten die wegvallen (koffiecorner, shop, catering bij 

zaalverhuur, toiletinkomsten: 10.000 euro per maand). 

 

De daling van de uitgaven is enerzijds te wijten aan minder loonkosten – zo zijn 

een aantal geplande aanwervingen uitgesteld – en anderzijds aan minder wer-

kingskosten – onder andere voor catering voor zaalverhuur, programmering en 

kantoorkosten. 

 

Deze begrotingsaanpassing is representatief voor een volgende begrotingsaanpas-

sing. In ieder geval blijft Muntpunt streven naar een begroting in evenwicht. 

 

Men moet uitgaan van ongeveer 45.000 euro verlies per maand zolang de sluiting 

duurt. Bepaalde inkomsten zullen ook niet onmiddellijk terugkomen bij een gradu-

ele heropstart. 

 

Een aantal kosten ligt lager, maar de heropstart van Muntpunt zal ook extra kosten 

met zich meebrengen indien men de veiligheid wil garanderen. De impact van de 

minkosten door de sluiting is voor Muntpunt momenteel moeilijk exact te bepalen 

daar een deel van de minderuitgaven betrekking heeft op exploitatiekosten en deze 

toekomen aan de overheden. Momenteel worden alle werkingsbudgetten herbeke-

ken op basis van een aangepast actieplan 2020.  

 

De maatregelen die getroffen moeten worden bij een heropening om de veiligheid 

en gezondheid te garanderen, zoals installeren van plexiglas, mondmaskers, gels, 

dispensers enzovoort worden momenteel becijferd. Offertevragen werden waar no-

dig in de markt gezet. 

1.3. Vlaamse Gemeenschapscommissie 

De dotatie gemeenschapsinfrastructuur bedraagt iets meer dan 1 miljoen euro. 

Volgens de sp.a-fractie gaat het om een verouderd patrimonium waarvoor een 

budget van meer dan 5 miljoen euro voorzien moet worden voor renovatie. De 

minister vindt deze vraag pertinent en belangrijk, maar deze discussie overstijgt 

een begrotingsaanpassing. Samen met de VGC moet nauwgezet opgevolgd worden 

hoe de renovatie van de 22 gemeenschapscentra gefaseerd gefinancierd kan wor-

den. 

 

De dotatie van de VGC blijft behouden “zonder besparing”. De sp.a-fractie stelde 

vragen over de evolutie van deze dotatie, over de indexering met 3,5 procent, en 

ook over het tijdspad voor het Brusseldecreet. Volgens de minister zijn dit zeer 

belangrijke vragen waarover in deze commissie nog uitgebreid gedebatteerd zal 

worden. Welke initiatieven worden in de toekomst genomen? Zal dit in de lijn liggen 

van het Brusseldecreet? Hoe zullen de begrotingsregels gemoderniseerd worden? 

Hoe kan het toezicht en de samenwerking met de VGC gemoderniseerd worden en 

wat betekent dat voor de dotatie van de VGC? Het betreft hier een fundamenteel 

debat dat niet uitgeput kan worden naar aanleiding van een begrotingsaanpassing, 

aldus de minister. 

 

Hij benadrukt dat het loongedeelte van de VGC-dotatie wel degelijk geïndexeerd 

is. Door de laatste overschrijding van de spilindex zal de dotatie op jaarbasis toe-

nemen met ongeveer 340.000 euro. Daarnaast blijven de VGC-middelen vanuit het 

Gemeente- en Stedenfonds wel degelijk jaarlijks met 3,5 procent toenemen, wat 

een bijkomend budget van ongeveer 600.000 euro per jaar betekent. Ook de mid-

delen vanuit het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest volgen de gemiddelde ontwik-

keling van de lonen in de diensten van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering sinds 

1992. Zo wordt toch in een jaarlijkse significante groei van het budget van de VGC 

voorzien. De minister verwijst ook naar de discussie afgelopen najaar over de be-

groting 2020. 
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1.4. Gemengde Ambtelijke Commissie Brussel (GACB) 

N-VA en sp.a hadden ook vragen over de GACB. Ook deze vragen overschrijden 

volgens de minister de discussie over de begrotingsaanpassing. 

 

Er was een overleg gepland in de loop van de maand april, maar door de corona-

maatregelen is deze bijeenkomst voorlopig uitgesteld. Een overleg via Teams of 

Zoom is voor dit soort van overleg nogal omslachtig en dus niet echt aangewezen. 

Er wordt bekeken hoe men zo snel mogelijk vooruitgang kan boeken onder voor-

zitterschap van de leidend ambtenaar van het Agentschap Binnenlands Bestuur. 

 

De cijfergegevens over de Brusselnorm 2018 alsook de Brusseltoets werden wel 

door de Vlaamse Gemeenschap geïnventariseerd en verwerkt. Ze werden nog niet 

geconsolideerd door het uitgestelde overleg. De toevoeging van de cijfergegevens 

op basis van de nabijheidsvoorzieningen door de VGC is bovendien nog niet ver-

werkt. Deze benadering blijft behouden om de vergelijking met voorgaande jaren 

aan te houden. Aangezien de twee zienswijzen naast elkaar worden opgenomen, 

is er ook geen probleem van transparantie over de toepassing van de ene of andere 

zienswijze van de Brusselnorm. 

 

De cijfergegevens van 2019 kunnen pas in juni worden verwerkt aangezien de 

afrekeningen van de subsidiedossiers pas in die maand beschikbaar zijn. Gelet op 

deze samenloop van omstandigheden lijkt het de minister opportuun de cijferge-

gevens van beide begrotingsjaren samen op te nemen in één rapport en samen te 

ontsluiten en te bespreken. 

1.5. Projecten voor Brussel 

De N-VA-fractie vroeg over PJ0-1PGI2EB-WT: Bijstelling van 201 k euro VEK op 

basis van de betaalkalender, welke bijstellingen concreet werden uitgevoerd op 

basis van de betaalkalender. Het gaat om een bijstelling ten gevolge van de nieuwe 

aanrekeningsregels. Gezien de regeringswissel vrij laat op het jaar viel, werden er 

in het derde kwartaal van 2019 minder projecten goedgekeurd, maar meer in het 

laatste kwartaal. Door de nieuwe aanrekeningsregels wordt de VEK-aanrekening 

meer uitgespreid a rato van de looptijd; de later goedgekeurde projecten hebben 

een looptijd die voornamelijk in 2020 valt en vereisen dus wat meer VEK voor 

2020. Het gaat hier onder meer over projecten van Cinema Palace, Poppunt, TINT, 

Volta en het Brussels Ouderenplatform. 

 

Sp.a vroeg zich af of de “meerdere overlegmomenten” met het oog op het uitwer-

ken van “een gedragen subsidiebeleid” wijzen op plannen voor substantiële veran-

deringen in de wijze waarop organisaties via de Brusselbegroting ondersteund 

worden. Of zullen andere keuzes gemaakt worden? De minister verwijst naar de 

inspraakwebsite Stadspiratie die in deze commissie ter sprake kwam naar aanlei-

ding van een vraag om uitleg (Vragen om uitleg Vl.Parl. 2019-20, nr. 2156). De 

minister heeft toen verwezen naar een participatief traject vanuit de Vlaamse Ge-

meenschap, Polsslag Brussel, specifiek voor de subsidielijn Projecten voor Brussel 

met als doel de maatschappelijke relevantie van de subsidielijn te onderzoeken en 

eventueel te verhogen. Het heeft een andere opzet dan Stadspiratie voor de VGC. 

Stadspiratie is een zeer breed participatief traject dat zich richt tot burgers, mid-

denveld enzovoort over het brede beleid van de VGC. Het participatief traject van 

de Vlaamse Gemeenschap richt zich enkel tot rechtstreeks betrokken organisaties 

in het kader van de subsidielijn Projecten voor Brussel. De optiek is dezelfde: be-

trokkenheid creëren bij diegenen die het meest rechtstreeks betrokken zijn. Na-

tuurlijk zullen nadien de beleidskeuzes gemaakt worden en met de commissie 

gedeeld en besproken worden. 
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De komende weken en maanden worden er meerdere overlegmomenten georga-

niseerd met de organisaties die nominatief worden gesubsidieerd met het oog op 

het afsluiten van nieuwe meerjarenovereenkomsten voor de periode 2021-2025.  

 

De wetenschappelijke begeleiding berust bij de VUB en de Erasmushogeschool. Dit 

traject, Polsslag Brussel, werd herwerkt en aangepast aan de huidige context van 

corona, waardoor er meer online en minder offline ontmoetingen kunnen doorgaan. 

De timing blijft wel behouden. Het participatief proces verloopt in vier stappen:  

–  een schriftelijke bevraging waarin hoofdzakelijk de procedurele aspecten van de 

subsidiegids Projecten voor Brussel onder de loep worden gelegd (mei-juni 

2020); 

–  onlinefocusgespreksgroepen waarin gediscussieerd wordt over de inhoudelijke 

aspecten van de subsidielijn (mei-juni 2020); 

–  een fysiek ontmoetingsmoment waar op basis van de resultaten van de online-

gespreksgroepjes verder wordt gediscussieerd om tot gedragen voorstellen te 

komen (11 september 2020); 

– een afsluitend terugkoppelmoment dat het eindrapport met beleidsvoorstellen 

presenteert (10 november 2020). 

 

Of dit proces zal leiden tot andere keuzes zal pas eind november duidelijk worden. 

Dat zal afhangen van de suggesties van de betrokken organisaties en de conclu-

sies. Uiteraard zal de minister de politieke verantwoordelijkheid nemen om daar-

mee aan de slag te gaan. 

1.6. Corona 

Een aantal vragen had betrekking op de gevolgen van de coronacrisis (vragen van 

sp.a, Groen en N-VA).  

 

Voorafgaand wil de minister preciseren dat de opmaak van de begrotingsaanpas-

sing 2020 op regeringsniveau dateert van vóór de uitbraak van de coronacrisis. 

Om die reden zijn er ook geen precieze verwijzingen naar de financiële impact van 

de coronacrisis. Dit wil niet zeggen dat de minister vanuit zijn Brusselbeleid zijn 

verantwoordelijkheid niet zou nemen om beloofde engagementen na te komen en 

de Brusselse partners en projecten de eerste broodnodige steun te geven. Inte-

gendeel, de minister zal financiële steun verlenen voor lopende, uitgestelde en 

afgelaste projecten op basis van de gedane uitgaven.  

 

In gesubsidieerde sectoren zoals cultuur, jeugd en sport wordt de algemene lijn 

gevolgd waarbij stabiliteit gegarandeerd wordt aan de gesubsidieerde organisaties. 

Zelfs al kunnen ze bijvoorbeeld bepaalde activiteiten niet verantwoorden omdat ze 

wegens de coronacrisis een aantal zaken hebben uitgesteld. Die ondersteuning 

verloopt via de reguliere middelen. Hiervoor verwijst de minister enerzijds naar de 

subsidielijn Projecten voor Brussel. Waar nodig, kunnen ingediende projecten met 

een bijkomende nota worden aangepast aan de huidige coronacontext.  

 

Daarnaast heeft de minister al een aantal gerichte impulsen via het Vlaams  

Brusselfonds goedgekeurd om de impact van de coronacrisis te verlichten. Het gaat 

om de eerder vermelde subsidies aan D’Broej, Cultureghem en Maks (zie hierbo-

ven).  

 

Uiteraard wordt niet alleen op financieel vlak ondersteuning gegeven. Via het 

jeugdwerk werden impulsen gegeven. De jeugdverblijfplaats Sleep Inn van JES 

(Werkhuizenstraat 3, vlakbij Sainctelette) werd ter beschikking gesteld van een 

consortium met onder meer DoucheFLUX. Dak- en thuislozen worden daar tijdens 

deze crisis gehuisvest vermits jongeren er momenteel geen gebruik van maken. 

Gelijksoortige initiatieven worden ook in de cultuursector genomen. De  
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Muntschouwburg bijvoorbeeld werkt ook met DoucheFLUX samen. Dit zijn mooie 

initiatieven die niet altijd geld kosten, al blijft het financiële natuurlijk belangrijk. 

 

De begroting voorziet jaarlijks in 1,16 miljoen euro voor gemeenschapsinfrastruc-

tuur, bijvoorbeeld de Vaartkapoen. De Groenfractie vroeg of de Vlaamse Regering 

middelen uittrekt voor de bijkomende coronagerelateerde kosten voor deze “geza-

menlijk gefinancierde werven”. De minister preciseert dat de Vlaamse Gemeen-

schap geen gezamenlijke werven met de VGC financiert. De investeringssubsidie 

is in 2018 en in 2019 inderdaad toegekend als bijdrage in de financiering van de 

renovatie en uitbreiding van het gemeenschapscentrum de Vaartkapoen. Die mid-

delen zijn niet geoormerkt voor één specifiek onderdeel van de werken maar voor 

de totaliteit.  

 

De verbouwingswerken aan de Vaartkapoen worden meegefinancierd met EFRO-

middelen en met eigen middelen van de VGC. De VGC staat in voor het overzicht 

van de werken. Het is moeilijk om daar op dit moment verder uitspraken over te 

doen. 

 

De N-VA-fractie vroeg of de minister reeds een inschatting kan maken van de im-

pact van de coronacrisis op andere gesubsidieerde instellingen. De invloed van de 

coronacrisis is natuurlijk tastbaar in heel het land en dus ook in Brussel en de door 

Vlaanderen gesubsidieerde instellingen daar. Op dit ogenblik is het nog moeilijk 

om de exacte impact in te schatten. De minister volgt dit verder op. 

1.7. Algemeen 

De minister heeft als taak de specifieke problematieken van Brussel aan te kaarten 

bij zijn collega’s van de Vlaamse Regering. De sp.a-fractie vroeg of de minister in 

de context van de begrotingsaanpassing in andere beleidsdomeinen extra middelen 

voor Brussel heeft verkregen.  

 

Zoals reeds gezegd, is de coronacrisis begonnen na de opmaak van de begrotings-

aanpassing. Er was wel reeds beslist de budgetten voor projectsubsidies in de cul-

tuursector te verhogen. Deze beslissing is voor heel Vlaanderen belangrijk maar 

zal zeker in Brussel voelbaar zijn.  

 

Nog niet meegenomen in deze begrotingsaanpassing zijn de coronamaatregelen. 

Ze zijn zeker het vermelden waard. Voor Brussel werd in totaal een bedrag van 

bijna 5 miljoen euro op zeer korte termijn gemobiliseerd. Voor de paasvakantieop-

vang werd ruim 76.000 euro toegekend aan de VGC. Een zeer significant aantal 

laptops voor onderwijs werd in Brussel verdeeld: ongeveer 5 à 8 procent ter waarde 

van ongeveer 80.000 euro, aangevuld met flankerende maatregelen vanuit het 

VGC-onderwijs. Op dezelfde wijze als de lokale besturen in de rest van Vlaanderen 

ontvangt de VGC 30 euro per kind per dag voor extra opvang. Het is momenteel 

nog koffiedik kijken hoeveel kinderen daar gebruik van zullen maken. De kosten 

kunnen gemakkelijk oplopen tot 1 miljoen euro. De VGC kreeg ook de regie als 

lokaal bestuur voor de taalstimulerende activiteiten voor de zomervakantie. Dat 

wordt geraamd op een budget van ongeveer 150.000 euro.  

 

Ook minister Wouter Beke heeft in het kader van het welzijns- en gezondheidsbe-

leid significante investeringen gedaan voor Brussel. Voor de Vlaamse erkende 

woonzorgcentra werd 200 à 400 euro per bed geïnvesteerd, goed voor een totaal-

bedrag voor alle voorzieningen in Brussel tot een half miljoen euro. Voor kinder-

opvang werd een bedrag van 2,7 miljoen euro uitgetrokken voor de compensatie 

van de respijtdagen in de kinderopvang, de crèches, van de onderbezetting van de 

IBO’s en de kosteloosheid van de opvang in de paasvakantie. De voedseloverschot-

ten van de Vlaamse administratie werden geschonken aan Samenlevingsopbouw 
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Brussel. In totaal werd er 1600 kg voedseloverschotten geschonken aan verschil-

lende organisaties (geschatte waarde 9000 euro).  

 

In het kader van zijn eigen bevoegdheden heeft de minister samen met de Vlaamse 

Regering Generatie Veerkracht gelanceerd. Het plan ondersteunt kwetsbare kin-

deren en jongeren. 2,1 miljoen euro wordt geïnvesteerd in projectsubsidies. Di-

verse Brusselse organisaties zijn kandidaat om een dergelijke subsidie te 

ontvangen. De administratie verwerkt momenteel de aanvragen. Het is wel al dui-

delijk dat zowel het Huis van het Kind Brussel als een aantal bovenlokale jeugdor-

ganisaties zoals D’Broej en JES significant extra middelen zullen krijgen. In totaal 

gaat het over bedragen van meer dan 100.000 euro. 

 

De minister concludeert dat de Vlaamse Regering meer dan ooit zijn verantwoor-

delijkheid opneemt in Brussel, samen met zijn netwerk, de VGC en het Brusselse 

Hoofdstedelijke Gewest. Het netwerk wordt aangesproken, er worden contacten 

gelegd en er wordt ondersteuning geboden. De Vlaamse Gemeenschap staat met 

woord en daad ter beschikking, en ook – niet onbelangrijk – met bijna 5 miljoen 

euro extra financiële middelen die door de voltallige Vlaamse Regering werden ge-

mobiliseerd. 

2. Bespreking 

2.1. Stijn Bex 

De Groenfractie heeft wel kritiek op een aantal punten van de begrotingsaanpas-

sing maar er zijn ook een aantal mooie kanten aan. Stijn Bex denkt bijvoorbeeld 

aan de investeringen in verschillende vzw’s. Hij complimenteert de minister voor 

zijn communicatie over de zomerkampen.  

 

De spreker wil zijn algemene bezorgdheid delen over de impact van corona op de 

Brusselse jongeren en de jongeren die in Brussel onderwijs lopen. Hij vreest voor 

achterstand en uitval. Hij hoopt dat de minister met zijn collega voor Onderwijs, 

minister Ben Weyts, overlegt over zoveel mogelijk maatregelen op maat van  

Brussel te nemen om de uitval te voorkomen en ondersteuning te bieden om de 

effecten van corona minimaal te houden.  

2.2. Annabel Tavernier 

Annabel Tavernier heeft begrip voor het uitstel van de publicatie van de rapporten 

van de GACB. De cijfers voor 2018 mochten volgens haar wel al beschikbaar zijn. 

Transparantie en efficiëntie zijn zeer belangrijk. Meten is weten; het is belangrijk 

om het beleid waar nodig bij te sturen. Wanneer mag men de rapporten verwach-

ten? 

 

Het opvallendste bij de begrotingsaanpassing Brussel 2020 is de toename van de 

middelen van het Vlaams Brusselfonds met 1,5 miljoen euro. Gelet op het eenja-

righeidsbeginsel van de begroting vindt de N-VA het positief dat dit bedrag met 

een begrotingsruiter wordt gerecupereerd. Dat creëert extra financiële zuurstof in 

een jaar waarin de coronacrisis diepe wonden slaat. De maatregelen ter bestrijding 

van het virus zullen uiteraard een grote impact hebben op de Brusselse instellingen 

en initiatieven die door de omstandigheden niet optimaal kunnen werken. Spreek-

ster vraagt om extra aandacht te besteden aan de kleine spelers. Begrijpelijker-

wijze gaat de aandacht uit naar grote initiatieven die Vlaanderen in Brussel 

organiseert en subsidieert, maar zij hebben vaak al een sterkere financiële basis 

om op terug te vallen. Zij kunnen zelf kijken waar ze eventueel efficiëntiewinsten 

kunnen boeken. Voor de kleinere initiatieven is dat een moeilijker opdracht. De 

steunmiddelen moeten gericht toegekend worden zodat de steun terechtkomt bij 

de instanties die kopje onder zouden gaan zonder die steun. 
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De begrotingsaanpassing 2020 bevat enkele elementen van de impact van corona 

op Muntpunt. Heeft de minister al zicht op de impact op andere gemeenschaps-

voorzieningen? Hoeveel zal het Brusselse beleid krijgen vanuit het noodfonds? 

 

Voor ondersteunende coronamaatregelen is het belangrijk ook de VGC te mobili-

seren. Het kan niet de bedoeling zijn dat enkel de Vlaamse Regering ter hulp komt. 

Hoe verloopt de afstemming met de ondersteuning door de VCG? 

 

Men kan ook zonder financiële middelen impact uitoefenen op het beleid. De mi-

nister heeft een raadgevende stem in het GGC-College. Het inburgeringsdossier is 

het uitgelezen dossier om een raadgevende stem vanuit Vlaanderen te laten horen. 

Het herhaaldelijke uitstel van het verplichte inburgeringstraject bemoeilijkt een 

gedegen inburgeringsbeleid in Brussel. De GGC slaagt er na zoveel maanden uitstel 

nog steeds niet in om aan te geven wanneer de verplichte inburgering effectief van 

start gaat. Er is het samenwerkingsakkoord met Vlaanderen, Vlaams minister van 

Inburgering, Bart Somers, zegt dat Vlaanderen er helemaal klaar voor is. 

 

Naast het aankaarten van de Vlaamse bezorgdheden kan de minister ook verdere 

toelichting vragen over de reden van het uitstel. Het is voor de spreekster niet 

duidelijk wat er aan de hand is. De gemeenten verwijzen naar de regering van het 

Brusselse Hoofdstedelijke Gewest, meer bepaald naar Brussels minister van Inbur-

gering, Alain Maron, terwijl de regering van het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest 

de schuld legt bij de gemeenten. Zal de minister zijn raadgevende stem in de GGC 

gebruiken in dit belangrijke dossier? De spreekster bepleit dit ook voor de tweeta-

ligheid in de GGC-instellingen. 

 

De versterking van de positie van het Nederlands in de hoofdstad is een van de 

speerpunten van het Brusselbeleid. Net daarom begrijpt Annabel Tavernier niet 

waarom de minister geen grotere naambekendheid bewerkstelligt van het Steun-

punt Taalwetwijzer bij de Brusselaars. In het jaarverslag van het steunpunt blijkt 

dat er amper vragen zijn uit het tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad, ondanks de 

jaarlijkse stijging van het totale aantal vragen. Die cijfers wijzen duidelijk op de 

onbekendheid van het steunpunt bij de Brusselaars, aldus de spreekster. Een pro-

motiecampagne zou op zijn plaats zijn. 

2.3. Hannelore Goeman 

Zeer veel culturele, jeugd-, sport- en welzijnsorganisaties in Brussel hebben het 

moeilijk in deze coronatijden, aldus Hannelore Goeman. Ondanks de zeer grote 

creativiteit hebben ze hun werking bijna on hold moeten zetten. Sommigen komen 

daardoor in financiële moeilijkheden, omdat een deel van hun inkomsten wegvalt. 

Daarom roept de spreekster de minister op om maximaal samen te werken met de 

VGC om zoveel mogelijk organisaties te helpen deze crisis te overwinnen. Deze 

organisaties kan men in de toekomst niet missen. Is er al duidelijkheid in hoeverre 

er steun komt vanuit het noodfonds? Klopt de minister op tafel zodat Brussel zijn 

deel van de – helaas beperkte – koek krijgt? Sp.a maakt zich grote zorgen over de 

luttele 200 miljoen euro die zowel de jeugd-, cultuur- en sportsector, de toeristi-

sche sector, de sierteeltsector als De Lijn moet helpen. De spreekster herhaalt haar 

pleidooi om het budget voor het noodfonds op te trekken. Dat staat niet in verhou-

ding tot de 1,9 miljard euro die terecht wordt uitgetrokken voor de economie. Ho-

pelijk kan dat nog geremedieerd worden. 

 

Hannelore Goeman vindt het positief dat er reeds afspraken werden gemaakt met 

de organisaties dat de subsidies in het kader van de subsidielijn Projecten voor 

Brussel blijven doorlopen. Corona zal nog wel even de realiteit van ons leven be-

palen. Wordt erover nagedacht om die projectoproep ook in de toekomst af te 

stemmen op de nieuwe noden en uitdagingen in Brussel die nog wel een tijd in het 

teken van corona zullen staan? 
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De minister gaf een overzicht van de middelen die vanuit Vlaanderen in het kader 

van corona toegekend worden aan Brussel. Hannelore Goeman heeft niets verno-

men over de zomerscholen. Heeft de minister er zicht op hoe ze in Brussel vorm 

zullen krijgen? Wordt de minister betrokken bij de scenario’s die op tafel liggen? 

Volgt hij dat op? Wat is zijn standpunt daarover? 

 

Sp.a betreurt vanzelfsprekend dat de dotatie aan de VGC niet volledig geïndexeerd 

wordt. De spreekster zal daar waarschijnlijk de hele legislatuur op terugkomen. Ze 

begrijpt niet dat de VGC daar anders behandeld wordt dan de Vlaamse lokale be-

sturen en daardoor 1 miljoen euro misloopt. 

 

De overheveling van 1,9 miljoen euro van vorig naar dit begrotingsjaar verandert 

natuurlijk niets aan het feit dat het Vlaams Brusselfonds in feite structureel gehal-

veerd blijft de komende jaren, aldus Hannelore Goeman. Of is het toch de bedoe-

ling de besparingen terug te draaien? In het verleden werden met de middelen van 

het Vlaams Brusselfonds mooie grote projecten gerealiseerd. De infrastructuurno-

den in het dko zijn bijzonder groot.  

 

Specifiek voor dit jaar werden er middelen van het Brusselfonds uitgetrokken voor 

De Overmolen. Kan de minister dit project toelichten? De middelen voor het dko 

zullen jammer genoeg niet voldoende zijn. Er werden ook middelen uitgetrokken 

voor laptops en elektrische bakfietsen voor organisaties. Spreekster vroeg zich af 

hoe dat concreet in zijn werk gegaan is. Is er een oproep gelanceerd onder de 

Brusselse organisaties? 

 

De spreekster betreurt dat er nu niet dieper ingegaan kan worden op het Brussel-

decreet en het GACB. Ze kondigt hierover een vraag om uitleg aan om het debat 

au fond te kunnen voeren. Ze roept op om het Brusseldecreet niet op de lange 

baan te schuiven. Er moet zo vlug mogelijk schot in de zaak komen. 

2.4. Karl Vanlouwe 

De Vlaamse Regering heeft duidelijk in Brussel geïnvesteerd in deze moeilijke co-

ronaperiode, aldus Karl Vanlouwe. De laptops voor onderwijs, de inspanningen op 

het vlak van welzijn maar ook op andere beleidsdomeinen tonen duidelijk dat de 

Vlaamse Regering zijn steentje heeft bijgedragen om de impact van corona in Brus-

sel terug te dringen. Hij roept op om dit verder in de commissie te bespreken.  

 

Karl Vanlouwe heeft het steeds bizar gevonden dat de erfpachtovereenkomst  

Muntpunt een structurele post is in het Vlaams Brusselfonds. Kan die erfpachtover-

eenkomst niet uit het Vlaams Brusselfonds gehaald worden en elders in de begro-

ting Brussel ondergebracht worden? Dat zou het Vlaams Brusselfonds meer ruimte 

geven. Kan de minister verduidelijken waarom dit een onderdeel is van de begro-

ting van het Vlaams Brusselfonds? 

 

De studie in opdracht van de voorganger van de minister over het dko is zeer 

omvangrijk. Daarin werden de noden van de scholen dko in kaart gebracht. On-

dertussen is er een project uitgevoerd in Anderlecht. Welke projecten zitten er nog 

in de pijplijn? Waar zijn nog mogelijke problemen? De muziekacademie in  

Sint-Agatha-Berchem vraagt bijkomende klaslokalen in de gemeentelijke school. 

De burgemeester weigerde een bouwvergunning af te leveren waardoor de reno-

vatie niet kon doorgaan. 

 

Muntpunt misloopt 2750 euro per maand aan concessie door corona. Gaat het om 

de Grand Café? Is het een concessie of gaat het om handelshuur? De Vlaamse 

overheid zou voor handelshuur gedurende twee maanden tegemoetkomen als ook 

de verhuurder een toegeving doet.  
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Karl Vanlouwe blijft het moeilijk hebben met de twee berekeningswijzen in de rap-

porten van de GACB: met en zonder het nabijheidscriterium. De spreker vindt het 

nabijheidscriterium ‘eigen volk eerst’. Hij hoopt dat de Vlaamse administratie bij 

haar standpunt blijft om de juiste criteria te gebruiken. 

 

Kan de minister toelichting geven over het participatief traject Polsslag Brussel? 

Welke organisaties zijn daarbij betrokken en wat is de output? 

2.5. Antwoord van minister Benjamin Dalle 

Minister Benjamin Dalle stelt Stijn Bex gerust. De minister volgt samen met zijn 

collega voor Onderwijs, minister Ben Weyts, op dat de coronamaatregelen in het 

onderwijs specifiek rekening houden met Brussel. Dat wordt gerealiseerd, ook 

dankzij de goede samenwerking met Sven Gatz, Brussels minister van Onderwijs. 

 

Ten aanzien van Annabel Tavernier antwoordt de minister dat hij uitgelegd heeft 

waarom de jaren 2018 en 2019 samen genomen worden in het volgende rapport 

van de GACB. Hij hoopt dat de gegevens in het najaar beschikbaar zullen zijn en 

wil ze dan met de commissie bespreken. 

 

Ook de minister is tevreden dat hij de middelen voor het Brusselsfonds via de 

begrotingsruiter flexibel kan aanwenden. Hij rekent ook op de steun van de N-VA-

fractie voor het structureel versterken van het Brusselfonds. 

 

Vanuit ideologisch standpunt staat de minister volledig achter het ondersteunen 

van kleine initiatieven. Hij begrijpt de vraag van het lid niet goed. De Vlaamse 

Gemeenschap heeft een aantal structureel gesubsidieerde partners in de hoofdstad 

die onder de verantwoordelijkheid vallen van de Vlaamse Gemeenschap, vaak sa-

men met de VGC. De kleinere initiatieven worden meestal vanuit de VGC gesubsi-

dieerd. De Vlaamse Gemeenschap geeft net aan de VGC middelen zodat die in de 

lokale context fijnmazig kan werken. Over welke organisaties heeft Annabel  

Tavernier het? De Vlaamse Gemeenschap richt zich in de eerste plaats tot haar 

structurele partners.  

 

De Vlaamse Regering heeft nog geen knopen doorgehakt over het noodfonds ter 

waarde van 200 miljoen euro. Dat zal op het komende regeringsoverleg opnieuw 

op de agenda staan. Het betreft een zeer delicate discussie aangezien heel veel 

sectoren keihard door de coronacrisis getroffen zijn. Het spreekt voor zich dat de 

minister zijn eigen beleidsdomeinen naar voren zal schuiven. 

 

Volgens Bart Somers, Vlaams minister van Inburgering, is er een zeer goede ver-

standhouding met zijn Brusselse collega van Inburgering, minister Alain Maron. De 

zaken worden opgevolgd in onderling overleg. 

 

De minister heeft vernomen dat Annabel Tavernier beweert dat hij geen promotie 

wil voeren voor het Steunpunt Taalwetwijzer. Deze informatie is niet accuraat. Hij 

bekijkt momenteel met zijn collega voor Welzijn en Gezondheid, minister Wouter 

Beke, hoe de verhouding moet zijn tussen het Steunpunt Taalwetwijzer en het 

Vlaams Meldpunt Taalklachten in de Brusselse ziekenhuizen. Die twee zijn met 

elkaar verweven; een en ander kan misschien efficiënter georganiseerd worden. 

Samen met minister Wouter Beke en de leidend ambtenaar van het Agentschap 

Binnenlands Bestuur bekijkt hij hoe het steunpunt efficiënter georganiseerd kan 

worden met het oog op een hogere input en hoe de zichtbaarheid vergroot kan 

worden. 

 

Nieuwe noden identificeren is mee de finaliteit van het participatieproject Polsslag 

Brussel: moet het beleid bijgestuurd worden, desgevallend rekening houdend met 

de nieuwe context na corona? Het project richt zich tot de organisaties die de 
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afgelopen drie jaar projectaanvragen hebben ingediend, ongeacht of ze aanvaard 

of geweigerd werden. 

 

Over de zomerscholen werd nog geen definitieve beslissing genomen. De aanvra-

gen lopen nog binnen. Er was sprake van een bedrag van 12 miljoen euro. In 

functie van de verschillende aanvragen zal duidelijk worden wat dat betekent voor 

Brussel.  

 

Naar aanleiding van de bespreking van de begroting 2020 heeft de minister uit-

voerig geantwoord op de vragen van Hannelore Goeman over de VGC en het 

Vlaams Brusselfonds. Er zijn groeitrajecten voorzien. Hij is ook de eerste minister 

voor Brusselse Aangelegenheden sinds drie legislaturen die niet bespaard heeft op 

de VGC-dotatie. Hij zou het appreciëren als spreekster oog zou hebben voor de 

goede samenwerking met de VGC, voor de (extra) inspanningen die de Vlaamse 

Gemeenschap levert. Het komt erop aan te bekijken hoe men de Brusselaars sa-

men kan dienen.  

 

De Overmolen is een woonproject in samenwerking met Cosmos vzw. Cosmos vzw 

staat in voor LDC Cosmos en LDC Vives in Anderlecht. Acht jaar geleden startte 

LDC Cosmos een project ‘Afrikaanse mama’s’ op. Momenteel telt deze groep een 

twintigtal senioren die apart samenkomen maar ook deelnemen aan de activiteiten 

van het LDC. Ze ervaren dat de plaats van de oudere hier niet overeenstemt met 

de plaats die een oudere krijgt in hun land van herkomst. Ook hun woonsituatie 

wordt besproken. Het totaalproject streeft naar 12-14 woningen voor 20-24 bewo-

ners. De bewoners zullen ofwel apart leven, ofwel in kleine leefgemeenschappen. 

Er wordt ook in een ontmoetingsruimte voorzien. Er wordt verwacht dat de senio-

ren een actieve rol kunnen spelen in het dynamiseren van de wijk.  

 

De gerichte impulsen vanuit het Vlaams Brusselfonds, bijvoorbeeld voor elektrische 

bakfietsen, komen er op vragen van het terrein. De administratie en het kabinet 

van de minister bekijken welke noden er zijn. Er werd samengewerkt met Grow-

funding/bxl om te bekijken hoe die organisaties het best bereikt kunnen worden. 

 

De minister deelt de appreciatie van Karl Vanlouwe dat de structurele kost voor de 

erfpacht voor Muntpunt idealiter niet thuishoort in het Vlaams Brusselfonds. Die 

kost eruit halen zou beleidsruimte creëren voor het Brusselfonds. Misschien kan 

Karl Vanlouwe Vlaams minister van Begroting, Matthias Diependaele, daarvan 

overtuigen? De laatste betaling van de erfpacht van Muntpunt vindt plaats op 1 juli 

2029. Op termijn zal het probleem dus niet meer aan de orde zijn.  

 

De minister is bekend met de problematiek van de muziekacademie van  

Sint-Agatha-Berchem. De noden zijn zeer groot. Samen met de VGC en collegelid 

Sven Gatz zet minister Benjamin Dalle zich in om alle lopende en geplande pro-

jecten te onderzoeken. Het project in Sint-Agatha-Berchem staat vooraan op de 

lijst.  

 

Muntpunt gunt een concessie aan het Grand Café. De raad van bestuur beslist over 

de niet-invordering van de concessiebedragen gedurende de periode dat het café 

gesloten blijft wegens corona. 

 

De visie van Karl Vanlouwe over de berekeningscriteria in de GACB-rapporten 

stemt overeen met die van de Vlaamse administratie. Het is wel belangrijk om in 

alle transparantie de verschillende interpretaties aan bod te laten komen. De mi-

nister deelt het standpunt van het lid dat de investeringen vanuit Vlaanderen nuttig 

zijn voor alle Brusselaars en dat ze even nuttig mogen zijn voor alle Vlamingen, 

Walen en anderen die bijvoorbeeld een studie aanvatten aan een Brusselse onder-

wijsinstelling. Investeringen in Brussel zijn er voor de Brusselaars, maar ook voor 

Brussel als (internationale) hoofdstad.  
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3. Indicatieve stemming 

De aan de commissie toegewezen artikelen 9, §2 (PJ0-1PGI5EX-IS ), 11 (PJ0-

1PGI2EA-WT tot PJ0-1PGI2EC-WT), 13 (PJ0-1PGI2EA-WT tot PJ0-1PGI2EC-WT), 

20 en 58, en de begrotingstabellen afdeling I. Beleidsdomein Kanselarij en Bestuur, 

programma G Brussel, en afdeling V. Vlaams Brusselfonds (VBF) (zie opsplitsing 

begrotingsverslag van de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting 

(Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 19-A/5)) worden indicatief met 7 stemmen tegen 3 

bij 3 onthoudingen aangenomen. 

 

 

Els AMPE, 

voorzitter 

 

Katia SEGERS 

Karl VANLOUWE, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

BMO  belast met opdracht 

BVR  besluit van de Vlaamse Regering 

dko  deeltijds kunstonderwijs 

EFRO  Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling 

ESR  Europees Systeem van Nationale en Regionale Rekeningen 

FAVV  Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen 

GACB  Gemengde Ambtelijke Commissie Brussel  

GGC  Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 

IBO  initiatief voor buitenschoolse opvang 

LDC  lokaal dienstencentrum 

SERV  Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 

Statbel  Belgisch statistiekbureau 

VAK  vastleggingskrediet 

VDAB  Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding 

VEB  Vlaams EnergieBedrijf 

VEK  vereffeningskrediet 

VGC  Vlaamse Gemeenschapscommissie (van het Brusselse Hoofdstede-

lijke Gewest) 

Vlabinvest Investeringsfonds voor Grond- en Woonbeleid voor Vlaams-Brabant 

VUB  Vrije Universiteit Brussel 

 


